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Однією з ключових компетентностей, формування яких передбачене 

Державним стандартом початкової освіти [1], є навчання впродовж життя, 

що передбачає опанування уміннями і навичками, необхідними для 

подальшого навчання, зокрема і навчання працювати самостійно і в групі. 

Важливим питанням є упровадження цього Державного стандарту в освіту 

дітей з особливими освітніми потребами як на умовах інклюзії, так і у 

спеціальних навчальних закладах [4] У зв’язку з цим сучасна спеціальна 

початкова освіта вимагає створення умов для формування в учнів не лише 

предметних знань, а й соціальних і комунікативних умінь, що забезпечують 

успішність навчальної взаємодії. Адже, як відзначають дослідники, для дітей 

6-7 років уміння вчитися – це, перш за все, уміння включитися та ініціювати 

специфічне навчальне співробітництво [2].  

Для дітей з порушеннями мовлення ця проблема набуває особливого 

значення, оскільки, як підкреслює Ю. Рібцун, мовленнєві труднощі часто 

ускладнюють процес спілкування, знижують рівень навчальної мотивації, 

впливають на соціальну адаптацію [3]. Тому в процесі навчання в спеціальній 

початковій школі надзвичайно важливо реалізовувати завдання формування 

вмінь навчального співробітництва з педагогом та однолітками.  

Теоретичним підґрунтям обговорюваного нами питання є концепція 

розвивального навчання Л. Виготського, відповідно до якої формування 

вищих психічних функцій дитини відбувається у спілкуванні, співпраці з 

дорослими та однолітками. Саме навчальне співробітництво виступає 

засобом переходу від зовнішньої взаємодії до внутрішніх психічних процесів, 

що визначає розвиток мислення і пізнавальної активності молодших 

школярів. Дослідження показують, що навіть у першому класі можна 

успішно розвивати соціальну та комунікативну компетентність учнів, не 

поступаючись якістю академічних знань. Ключовою умовою для цього є 

спільна навчальна діяльність дітей, а також здатність вчителя 

трансформувати клас у навчальне співтовариство [2]. При цьому під 

https://conferences.vntu.edu.ua/index.php/allhum/allhum2018/paper/view/4175./3430
https://conferences.vntu.edu.ua/index.php/allhum/allhum2018/paper/view/4175./3430
https://journals.indexcopernicus.com/api/file/viewByFileId/762508.pdf
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навчальним співтовариством розуміють групу учнів, яка здатна 

самоорганізуватися для виконання колективної навчальної роботи, що є 

непідсильною для кожного з них окремо. Як зазначають А. Назаренко та І. 

Толмачова [2], таке об'єднання має бути власне учнівським, і дорослий 

(вчитель) долучається до роботи лише на запрошення самих учнів. Основною 

ознакою цього співтовариства є навчальне співробітництва однолітків між 

собою та з учителем. Під навчальним співробітництвом розуміють спільну 

діяльність учителя й учнів або учнів між собою, спрямовану на досягнення 

пізнавальної мети, яка передбачає взаємодію, взаємодопомогу, обмін 

інформацією та емоційною підтримкою. Для дітей з порушеннями мовлення 

така діяльність надзвичайно важлива, оскільки вона сприяє розвитку 

мовленнєвих навичок, уміння слухати і висловлюватися, формуванню 

комунікативних стратегій і соціальних компетентностей.  

Досліджуючи психолого-педагогічні умови формування вмінь 

співробітництва в учнів спеціальної початкової школи, виходимо з 

припущення, що саме вивчення природознавства (у рамках інтегрованого 

курсу «Я досліджую світ») має низку потенційних можливостей для 

розв’язання цього завдання. З цією метою під час навчання природознавства 

у спеціальній школі важливо забезпечити організацію спільної діяльності на 

основі групових і парних форм роботи, поступовий перехід від 

індивідуальної до колективної діяльності, широке використання ігрових і 

проблемно-пошукових методів. В багатьох випадках необхідне введення 

умовних символів або невербальних засобів спілкування.  

У процесі вивчення природознавства ефективними є інтегровані уроки у 

формі сюжетно-дидактичної гри. Наприклад, у темі «Пори року» учні можуть 

виконувати колективні дослідницькі завдання («Визначаємо ознаки осені», 

«Досліджуємо властивості води»), спільно моделювати природні явища, 

дискутувати щодо результатів спостережень. Дидактичні ігри типу «Збери 

картинку за ознаками», «Відгадай, що зміниться в природі», «Екологічна 

місія» створюють ситуації співпраці, де кожна дитина виконує певну роль 

(дослідник, спостерігач, доповідач). Підгрупова робота сприяє організації 

інтелектуальної дискусії, під час якої учні колективно обговорюють 

поставлені завдання, формулюють висновки, відстоюють позиції.  

Роль педагога у формуванні співробітництва особлива. Учитель 

виступає не лише джерелом знань, а й організатором спільної діяльності. Він 

моделює ситуації, які стимулюють діалог, ставить проблемні запитання, 

підтримує ініціативу учнів. Важливо забезпечити емоційну підтримку дітей з 

порушеннями мовлення, створюючи атмосферу доброзичливості, прийняття 

й взаємоповаги. 

Досвід упровадження системи колективних і групових форм роботи 

показує, що навіть учні з тяжкими мовленнєвими порушеннями поступово 

опановують елементарні форми навчального співробітництва. Ефективність 

цього процесу забезпечується систематичним використанням колективних 
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форм діяльності, ігрових методів, невербальних засобів спілкування, 

інтегрованих занять природничого спрямування. 
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У сучасних умовах модернізації освіти, орієнтованої на всебічний 

розвиток дитини з особливими освітніми потребами, особливого значення 

набуває педагогіка партнерства, що розглядає родину та фахівців як 

рівноправних учасників корекційно-розвивального процесу. Саме 

дошкільний вік є періодом інтенсивного мовленнєвого, когнітивного та 

емоційного розвитку, а діти з ООП потребують системного професійного 

супроводу з боку логопеда, психолога, вихователя та батьків. У зв’язку з цим 

організація ефективної взаємодії між логопедом і родиною виступає одним із 

ключових чинників результативної корекції мовлення. 

Функції сім’ї та спеціального (інклюзивного) закладу суттєво 

переплітаються, охоплюючи всі аспекти розвитку дитини – мовленнєвий, 

емоційний, комунікативний і соціальний. Родина є першим середовищем, у 

якому дитина набуває досвіду спілкування і формує первинні мовленнєві 

навички. Підтримка, прийняття та позитивний емоційний фон створюють 

основу для мовленнєвої активності. Логопедичний заклад, своєю чергою, 

забезпечує цілеспрямований вплив на розвиток фонетичної, лексико-

граматичної та комунікативної сфер, застосовуючи науково обґрунтовані 

методики [2, с. 95]. 

Висока результативність корекційно-розвиткової роботи можлива лише 

за умови узгодження дій педагогів і батьків та формування єдиного 

корекційно-мовленнєвого простору. Це передбачає регулярний обмін 

https://www.kmu.gov.ua/storage/app/uploads/public/5a8/de2/5e1/5a8de25e1504c877583228.doc
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